

《罪与罚》

图书基本信息

书名：《罪与罚》

13位ISBN编号：9787532157202

出版时间：2015-8

作者：[俄]陀思妥耶夫斯基

页数：590

译者：耿济之原译,陈逸重译

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《罪与罚》

内容概要

大学生拉斯科尔尼可夫住在一间租来的陋室里，靠母亲省下来的一点抚恤金和借债过日子。为了从困厄中挣扎出来，为了不再连累母亲和妹妹，同时也是为了实践一下自己的“理论”，来检验自己到底是个和大家一样的“虱子”，还是一个像拿破仑那样的“非凡的人”，他铤而走险，用斧子砍死一个放高利贷的老太婆。事情虽然干得不那么顺利，但由于种种巧合，他竟安全地逃离了现场。警方也始终没能找到确凿的证据。然而良知与他的“理论”几乎每时每刻都在进行着激烈的斗争，他陷入了痛苦的精神折磨之中，开始厌烦世上的一切，神经质地一次次暴露自己，甚至下意识地再次去凶杀现场拉门铃，重温那又痛苦又可怕的丑恶感觉。最终，在妓女索尼娅“爱”的感召下，他去自首了。

《罪与罚》

作者简介

费奥多尔·米哈伊洛维奇·陀思妥耶夫斯基(. . . ? , 1821 - 1881) , 十九世纪群星灿烂的俄国文坛上一颗耀眼的明星 , 与列夫·托尔斯泰、屠格涅夫等人齐名 , 是俄国文学的卓越代表。

他出身于医生家庭 , 自幼喜爱文学 , 遵父愿入大学学工程 , 但毕业后不久即弃工从文。在法国资产阶级革命思潮影响下 , 他醉心于空想社会主义 , 参加了彼得堡进步知识分子组织的彼得拉舍夫斯基小组的革命活动。一八四九至一八五九年 , 陀思妥耶夫斯基因参加革命活动被沙皇政府逮捕并流放西伯利亚。

陀思妥耶夫斯基所走过的是一条极为艰辛、复杂的生活与创作道路 , 是俄国文学史上最复杂、最矛盾的作家之一。如果说托尔斯泰代表了俄罗斯文学的广度 , 那么 , 陀思妥耶夫斯基则代表了俄罗斯文学的深度。主要作品有《穷人》(1846)、《双重人格》(1846)、《女房东》(1847)、《白夜》(1848)、《脆弱的心》(1848)、《被侮辱与被损害的》(1861)、《罪与罚》(1866)、《白痴》(1868)和《卡拉马佐夫兄弟》(1880)等。

《罪与罚》

精彩短评

1、伟大的陀思妥耶夫斯基，不知花了多长时间，用五十万字写成了一本世界名著，而用21世纪流行的网络评论式的话去说的话，或许就是讲了一个心灵脆弱的大学生在杀了人成为罪犯后又因为一个性工作者重获新生的故事。说来可笑，读外国的文学作品，最烦的就是一长串的人名和地名，于是我在读了两百页之际才终于记住了主人公的名字——拉斯科尔尼科夫，而小说本身就与这多变、冗长的人名一样，是漫长而又跌宕起伏的，读得人压抑、沉重、屡屡地难以为继。我已经大学毕业，硬生生地闯入物质至上的现实，并赤裸裸地面对生存，面对这人生的社会主义初级阶段。我的不良习惯是把自己当成小说的主人公代入一个个的故事，于是突兀得像个呆子一般，老是分不开虚幻与现实，现实就是我住着脏乱的集体宿舍，任蚊子蟑螂肆意地侵犯我的肉体和我的领地，每天朝乾夕惕地打卡上下班，获得那一张张印有伟大领袖的纸后，和我的债主——生我养我投资我的教育我的爱的父母亲人，分得那不“易”之财（没有用错字）。人活着，总是需要空气的，或者说不能没有空气。而我们这一类人，也不知道为什么，就是那样在不知不觉中变得有些压抑了起来。拉斯科尔尼科夫在冷静和理智之中杀了人，我在冷静和理智之中嫖了娼，类似的年龄，类似的境遇，类似的罪与罚，类似的重获新生。我不是文学青年，我只是个数学考不及格的山寨理科生，又顶着工学学士的名号从事着技术性的工作，我一天绝大部分的时间献给了那网吧一般的写字楼，献给了我并不怎么喜爱的电脑屏幕，一切都要按常理进行啊！先活下来，然后衣食住行、上层建筑，等等等等。我错过了青春年华时的大把光阴，任指针旋转，白驹过隙，却一直执迷不悟地放纵和寻找，最终找到一个模棱两可的答案，那便是我的大学啦！而毕业之后的第一年，那卡夫卡式的荒诞不折不扣地发生在自己身上，让人啼笑皆非，我任性而又莽撞的对抗换来了长达数月的苦恼和流离，即便现在日趋稳定，可有些篇章，像一场噩梦一般，总是翻不过去。在一个社会处于变革的时期，在一个巨大的差距日益严重的信息时代，生活本身是既轻松又艰难的，人的欲望是个无底洞，吃饱了想穿暖，穿暖了想做这做那。一本《罪与罚》，我从开头就预感到些什么，这些有气无力的作家，这些手无缚鸡之力的穷酸秀才们！呵呵！我真的是又爱又恨！爱！这是一种信仰，这是一种支撑！恨！这是一种逃避！这是一种沦陷！结果是什么呢？一切都是虚无！我们创造了什么便会失去什么！我或许已经读不动了……五十万字，并不是缺乏这个能力，而是缺乏一种闲情雅致。我作为一个人，本身就在遇见和经历着那些提炼于生活的故事，我想这并不是一本《罪与罚》带给我的，我已经在潜移默化中变成了一个正常凸显在不正常之后的异类，我的路并不怎么好走，与其说我是在面对罪与罚，倒不如说我是堕入了无间道！2015年9月26日凌晨于武汉·汤逊湖山庄

2、陀思妥耶夫斯基（陀氏）曾说过：“我们是一个独立的民族，因而我们的任务是为自己创造新的方式，我们自己的、本土的，植根于我们土壤的，来自人民精神的、融合了民族各种因素的方式。”陀氏所处的19世纪，是相当动荡的一百年。俄国的知识分子们普遍面临着本土文化与西欧文化之间的抉择，而陀氏自然也是洪流中的一员：他曾是追逐西方文化热潮，其后却又转而重视本土的文化资源。关于这段“心路历程”，我们可以从他最著名的代表作《罪与罚》中窥探一二。《罪与罚》的故事情节并不复杂，总共分为六卷，第一卷以“罪”为主，展现了穷大学生拉斯科尔尼可夫（拉斯）的内心深处复杂的斗争，并剖析他是如何一步步走向犯罪的过程，直到最后以杀害放高利贷的老太婆作为结束；接下来的五卷则是将侧重点放在“罚”上，描述经历了一场内心痛苦的忏悔后，拉斯科尔尼可夫最终在索尼娅的规劝下，投案自首，被判流放到西伯利亚，最终得到了灵魂上的安宁。文章的主要线索正是围绕着“罪”与“罚”（即犯罪与救赎）展开的，而这也是陀夫心中“西方文化逐渐被非西方文化所取代”的过程，即文化抉择的漫长历程与最终的结果。关于“罪”，陀氏以主人公拉斯对法国拿破仑的想象作为西方文化的代表，比如拉斯自己回忆杀人的细节时想到：拿破仑是“可以为所欲为的真正的统治者，他在巴黎进行屠杀……这样的人显然不是血肉之躯。”接着他把拿破仑同他杀死的老太婆置于一处，认为原则被他所杀，但是他并没有变成拿破仑，可见拉斯并不能像拿破仑那样成为一个“不平常的人”。拉斯以拿破仑作为榜样，他杀人的动机正和拿破仑的推动作用密不可分，而这与19世纪“拿破仑主义”的流行相吻合。“拿破仑主义”认为，强有力的个性有权破坏普通人必须遵守的道德规范，这是杰出人物的使命，也是他们所秉持的来自神的意志。显然，拉斯跨过了那条线，他以个人强力的手段去挑战罪恶的现实权威，并作为自己的使命来看待。但是他真的因此感受到作为一个“伟大人物”的快感与使命感了吗？答案自然是否定的，拿破仑主义作为西方文化当时所代表的个人主义价值观的代名词，那是来自魔鬼的诱惑，拉斯在其中只会越陷越深，而不得归路。“西方

《罪与罚》

文化”让拉斯不仅没有获得幸福，相反得到的却是“罪”，简直就是一种无声的讽刺。关于“罚”，陀氏则主要借用了索尼娅来充当拉斯赎罪的对象，当拉斯向索尼娅坦白自己所做的一切，并试图为自己辩白时，索尼娅的反应是如此激烈：“马上去，站在大街的十字路口，弯下腰去首先吻被你所踩脏的泥地，然后再对全世界和所有人大声宣布：‘我是凶手！’，那么上帝将会赋予你新的生命。”原本一直是受到拉斯保护的索尼娅，却以一种坚定的命令式口吻，试图将拉斯从矛盾的痛苦深渊里拯救出来。而她的举动，也成功地激起了拉斯的敬仰，拉斯跑到了十字路口去亲吻大地，然后也真的按照索尼娅所说，去自首了。而且在俄语中，索尼娅具有深远的寓意。索尼娅是索菲亚的小名，而索菲亚则是被亚德里安大帝迫害的有信、望、爱三个女儿的母亲，是《箴言》第八章里所代表的“智慧”，她以俄国本土东正教的名义，拯救了原本已经走向毁灭的拉斯，而拉斯自然因此得到了本土文化的“洗礼”而重生。可以说，陀氏将自己的“文化抉择”赤裸裸地钉在了《罪与罚》这部历史著作之上，而最重要的也许并不是拉斯最终获得了救赎的“抉择结果”，而是在到达那遥远的西伯利亚之前，他在所谓的黑暗与光明的辨认矛盾之间的挣扎不息，还有那复杂真实到让人感到窒息的漫长过程。

《罪与罚》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com